

Víťazi súťaže študentských esejí

Geografický ústav Slovenskej akadémie vied v spolupráci so Slovenskou geografickou spoločnosťou pri SAV, Spoločnosťou pre trvalo udržateľný život v SR a ČR, Regionálnym environmentálnym centrom Slovensko a Českou a Slovenskou asociáciou Rímskeho klubu zorganizovali 28. októbra 2008 v Malom kongresovom centre SAV v Bratislave slávnostné podujatie, na ktorom vyhlásili výsledky súťaže o najlepšiu študentskú esej za rok 2007 na tému *Udržateľný spôsob života*.

Cieľom tejto súťaže je podnietiť zvýšený záujem študentov, pedagógov a verejnosti o problematiku smerovania k udržateľnejšej budúcnosti. Odmenenie autorov najlepších esejí chce zvýšiť ich motiváciu pre prácu v tejto oblasti aj po ukončení vysokoškolského štúdia.

Na slávnostnom podujatí sa okrem ocenených študentov a členov poroty zúčastnil aj doc. Ing. Ján Šedivý, CSc., riaditeľ Agentúry na podporu výskumu a vývoja, doc. RNDr. Vladimír Ira, CSc., riaditeľ Geografického ústavu SAV a početní hostia.

Udeľovala sa prvá až tretia cena vo výške 20 000, 10 000 a 5 000 Sk a dve osobitné ceny: za vedecký prínos a za angažovaný prístup (po 2 500 Sk).

Okrem finančnej odmeny dostali všetci finalisti diplom za úspešné účinkovanie v súťaži a umelecké dielko od žiakov Základnej umeleckej školy Ludovíta Rajtera na Sklenárovej ul. v Bratislave.

Prvú cenu získala Paulína Ďurinová z Fakulty dramatických umení AMU v Banskej Bystrici za esej s názvom *Každý z nás je časťou celku, ktorého smerovanie*

môže ovplyvňovať svojim konaním. Držiteľom druhej ceny sa stal Peter Laučík z Katedry etnológie a etnomuzikológie Filozofickej fakulty Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre za esej s názvom *Neodvratnosť pohybu ako udržateľný spôsob života*. Tretiu cenu porota udelila Michalovi Mochťákovi z Fakulty sociálnych štúdií Masarykovej univerzity v Brne, autorovi eseye *Udržateľný spôsob života*. Osobitná cena za odborný prínos patrí Magdaléne Kuksovej z Fakulty medzinárodných vzťahov Vysoké školy ekonomickej v Prahe a cena za angažovaný prístup Alexandre Kešeľovej z Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove.

Pred slávnostným vyhlásením výsledkov súťaže študentských

esejí sa konala prednáška doc. RNDr. Pavla Nováčka, CSc., vedúceho Katedry rozvojových štúdií Prírodovedeckej fakulty Univerzity Palackého v Olomouci na tému *Otázky udržateľnosti a neudržateľnosti rozvoja na príklade Latinskej Ameriky*.

Atmosféru dopĺňali husle a spev folkloristu Sama Smetanu a „prekvapením večera“ bol krátky dokumentárny film z dielne víťazky súťaže, Paulíny Ďurinovej.

Projekt, ktorého súčasťou bola aj táto akcia, podporila na základe zmluvy č. LPP-0128-07 Agentúra na podporu výskumu a vývoja a realizuje sa pod záštitou Pracovnej skupiny *Hodnoty pre udržateľnú budúcnosť pri európskom EcoFore*.

Prof. RNDr. Mikuláš Huba, CSc., predseda súťažnej poroty, Geografický ústav SAV, Štefánikova 49, 814 73 Bratislava
geoghuba@savba.sk

Krajinárska problematika na medzinárodnom geografickom kolokviu

Pri príležitosti oslav 10. výročí založenia Ústavu geografie na Prírodovedeckej fakulte Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach uskutočnilo sa ve dňoch 5. – 7. 11. 2008 ve spišské obci Danišovce setkání geografů nejen ze Slovenska, jakožto hostitelské země, ale rovněž z Rumunska, Maďarska, Polska, Ukrajiny a České republiky. Slavnostně, a přitom neformálně otevřel kolokvium prof. J. Košťálik, senior Ústavu geografie a nynější ředitel doc. Z. Hochmuth. Rekapitulace klíčových historických událostí s bohatým obrazovým doprovodem připomněla začátky i postupný růst

košického pracoviště. Odbornou část uvedl referát prof. Košťálika o eolických sedimentech východního Slovenska a příspěvek prof. L. Tajtáka o rozvoji historické geografie na Slovensku. Oba naznačily šíři záběru kolokvia od specifických problémů jednotlivých fyzickogeografických a humánně geografických věd po otázky obecných i regionálních syntéz a modelování, a také aplikací geografických poznatků ve společnosti.

Po úvodních referátech se jednání kolokvia rozdělilo do dvou paralelně probíhajících proudů v několika sekcích. Zatímco v hlavním